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ÁLe contexte

ÁLe cadre général de la SIA 380/1

ÁLa SRE et surfaces dôenveloppes

ÁLa saisie dôunbâtiment et rappel théorique

ÁContrôle

Programme
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Le contexte



Le contexte énergétique suisse
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Environ 75% 

dô®nergies

non renouvelables



A l'heure actuelle, les bâtiments consomment près de

la moitié de l'énergie primaire en Suisse dont :

Á30% pour le chauffage et l'eau chaude sanitaire

Á14% pour l'électricité

Á6% pour la construction et l'entretien

Energie et environnement bâti

6



Les normes/lois dans lôenvironnement b©ti
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1ère version de la 

Norme SIA 380/1

2001



Le cadre général



Lôimportance de la SIA 380/1
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Cadre général
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Par comparaison :

Á SIA 380/1 : valeurs limites et valeurs cibles pour la demande en énergie de chauffage

Á SIA 2056 : demande en énergie électrique pour bâtiments

Á SIA 382/2 installations de ventilation et de climatisation

Á SIA 382/1 : précise les conditions compl®mentaires pour les b©timents ®quip®s dôune installation 
de ventilation ou de climatisation.

SIA 380/1 : Traite des besoins pour chauffage SIA 380/1 : Concerne les bâtiments à construire, les 

®l®ments dôenveloppe neufs, les transformations et les changements dôaffectation d¯s lôinstant o½ T 

ambiante > 10 ÁC

SIA 380/1 : Obligatoire pour le d®p¹t dôune mise ¨ lôenqu°te et moteur de calcul utilisé pour établir la 

note li®e ¨ lôenveloppe dans un CECB



Diagramme des flux thermiques selon SIA 380/1
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Domaine dôutilisation
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Optimisation Justification Comparaison

Pour planifier et 
optimiser la conception 

dôun b©timent

Pour vérifier le respect 
des exigences 

normatives et légales

Pour comparer les 
valeurs mesurées avec 

celles calculées 

Comparaison des valeurs U de chaque ®l®ment dôenveloppe avec les valeurs-limites (ou cibles) 

= Performances ponctuelles

Le besoin en ®nergie de chauffage pour lôobjet est inf®rieur ¨ la valeur-limite (ou cible) 

= Performance globale



Domaine dôutilisation

13

Optimisation Justification Comparaison

Pour planifier et 
optimiser la conception 

dôun b©timent

Pour vérifier le respect 
des exigences 

normatives et légales

Pour comparer les 
valeurs mesurées avec 

celles calculées 

Pour le CECB

Optimisation : CECB A/A

Comparaison : ®tablissement de lô®tiquette ®nergie de lôenveloppe 



Attention !!
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Le respect des performances ponctuelles ou de la performance globale ne signifie pas
que lôouvragerépond aux exigences concernant la protection contre lôhumidit®et la
protection thermique en été, selon la norme SIA 180 ou le cahier technique 2021
(bâtiments vitrés). (SIA 380/1, chiffre 2.1.5)



Les bases de la norme



La norme SIA 380/1
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Les 4 chapitres de la norme :

1. Domaine dôapplication

2. Terminologie

3. Performances requises

4. Calcul des besoins de chaleur pour le chauffage

Les annexes normativesé

A. Catégories dôouvrageset conditions normales dôutilisation

B. Récapitulation des valeurs de calcul

C. Cages dôescalieret cages dôascenseur

é et informatives.

D. Recueil des formules

E. Index des termes



Le bâtiment : un équilibre
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Diagramme des flux thermiques selon SIA 380/1: rappel
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Besoins de chaleur pour le chauffage 
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Quelques définitions
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Température ambiante  ɗo et 
extérieure ɗe [°C]

Surface de référence énergétique 
(SRE) AE [m2]

Surface de lôenveloppe thermique 
Ath [m 2]

Facteur dôenveloppe
Ath/AE

Capacité thermique C [kWh/K]
Coefficients de transmission 

thermique
U [W/m 2K], ȑ[W/mK], Ƿ[W/K]

Déperditions par transmission QT et 
par renouvellement dôair QV

[kWh/m 2]

Apports de chaleur solaires QS et 
internes Qi [kWh/m 2]

Besoins de chaleur pour le 
chauffage Qh [kWh/m 2]

Valeur-limite des besoins de chaleur 
pour le chauffage Qh,li [kWh/m 2]



La surface de référence 

énergétique



La surface de référence énergétique : SIA 380
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La surface de référence énergétique est la somme de toutes les 

surfaces de plancher se situant dans lôenveloppe thermique et dont 

lôutilisation n®cessite un chauffage ou une climatisation.

ÁLes surfaces utiles principales (chambres, séjoursé)

ÁLes surfaces de dégagements, couloirs, escaliers, ascenseurs

ÁLes gaines techniques verticales dôapprovisionnementou dô®vacuationet

les débarras dôunesurface de < 10 m2 sôilssont entourés par des locaux

pris en compte dans la SRE ou lôenveloppethermique



La surface de référence énergétique
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Ne font PAS partie de la SRE : même si elles se trouvent à 

lôint®rieur de lôenveloppe thermique et si elles sont chauff®es

Les surfaces utiles secondaires 

ÁRéduits (> 10 m2) , garages, aires de transports public

ÁCaves, buanderies, local vélo/poussette, etc.

ÁLocaux pour installations techniques (chaufferie, local électrique centraliséé)

ÁAbris

Les surfaces de circulation des véhicules

Les surfaces dôinstallations

ÁLocaux, gaines et canaux techniques pour les installations dôexploitation



La surface de référence énergétique
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Dimensions extérieures

Toutes les surfaces brutes de 
plancher des locaux chauffés 
ou climatisés

Attention aux locaux non pris 
en compte dans la SRE: 
chambre à lessive, buanderie, 
chauffage, garage, 
rangement,é

SRE: voir SIA 380 et 416



Exemple SRE - 1
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Exemple SRE - 2
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La SRE : particularités (SIA 380)
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La SRE : particularités (SIA 380)
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La SRE : particularités (SIA 380)
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Si hauteur libre dô®tage est inf®rieure ¨ 1m :

Pas pris en compte dans la SRE



Exercice 1 

Calcul dôune SRE simple



Exercice 1 - calcul simple de SRE
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Lôenveloppe thermique



Lôenveloppe thermique

33

Les surfaces contre les locaux chauffés ne sont pas considérées.

Les facteurs b ne sont plus considérés pour le calcul de Ath dans la version 2016.



Lôenveloppe thermique
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Ath : SIA 380/1 annexe C ïcage dôescalier

35

Simplification valable pour les cages dôescalier 

s®par®es des espaces dôhabitation et/ou de 

travail par des portes.

Elle ne sôapplique pas par exemple aux cages 

dôescalier ouvertes dans des habitations 

individuelles

Contact à considérer contre extérieur et pas 

contre non-chauffé



Exemple

immeuble 8 appartements



Immeuble : 8 appartements
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Immeuble : 8 appartements
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Immeuble : 8 appartements
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Immeuble : 8 appartements
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Immeuble : 8 appartements
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Immeuble : 8 appartements
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Exemple

immeuble 23 appartements



Immeuble : 23 appartements
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Immeuble : 23 appartements (sous-sol)
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Immeuble : 23 appartements (rez)
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Immeuble : 23 appartements (1-2-3-4)
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Immeuble : 23 appartements (attique)
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Les ponts thermiques



Les ponts thermiques
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Les ponts thermiques : justification
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ÁCheck-list des ponts 

thermiques de lôEnDK

ÁExtraits du catalogue 

des ponts thermiques 

de lôOFEN

ÁCalcul avec un logiciel 

(par exemple Flixo)



Les ponts thermiques : remarques générales
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ÁIl nôexistepas de valeurs-limites pour les ponts thermiques

constructifs situés en sous-sol et devant être exécutés en béton

armé pour des raisons de statique ou dô®tanch®it®(pris en compte

lors de la performance globale)

ÁLes ponts thermiques combinés (exp: porte-fenêtre et dalle de

balcon) doivent être calculés séparément

ÁPour les ponts thermiques, il nôya pas de correction des valeurs-

limites en fonction de T ambiante ou de T moyenne annuelle

ÁLors de transformations, il est recommandé dôoptimiserles jonctions

dô®l®mentsdôenveloppesi cela sôav¯retechniquement possible et

économiquement acceptable.



Exercice 2

villa individuelle ïAe, Ath, PTherm



Exercice 2 : villa individuelle
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Á Déterminer la SRE ïen m2 (1)

Á Identifier (dessiner) le plan de 

lôenveloppe thermique :

Á Les façades (2)

Á Les sols (3)

Á Les toitures (4)

Á Identifier les ponts thermiques (5)



Exercice 2 : villa individuelle
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Exercice 2 : rez inférieur
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Exemple : rez supérieur
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Exercice 2 : 1er étage
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Discussion
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Exercice 3

PPE 2 logements ïsaisie dans 

lôoutil CECB



Exercice 3 
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Exercice 3 
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Introduire le b©timent dans le CECB et calculer la note de lôenveloppe

Pour la technique : 

Åchauffage électrique décentralisé

Åproduction dôeau chaude sanitaire ®lectrique 

Åaération par ouverture des fenêtres

Åéquipement électrique standard de qualité moyenne  

Å45ô000 kWh/an (pour ECS et chauffage)

Exercice 3
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Exercice 3 
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Surface de référence énergétique (SRE m2)

SRE

Rez 147.8 147.8

1er 147.8 147.8

2ème 0.0 107.1

Total 295.5 402.7

Longueur 14.15m Balcon sud 5.6 m

Largeur 10.55m Balcon Est 9.35m

Hauteur étage 2.65m Largeur décrochement 0.3 m

Hauteur total avant 5.3 m longueur décrochement 5.1 m

Hauteur gouttereau 6 m largeur hors SRE 2ème 2 m

Hauteur faîte 8.8 m

Longueur pan toiture 7.7 m

Dimensions corps principal Dimensions complémentaires

vers NC Total

Sol 147.8 147.8

combles Nord Sud Total incliné

Toiture 147.8 81.2 81.2 162.5

Façade air ext (IC) Total (IC) air ext (new)Total (new)

Nord 55.9 55.9 7.4 63.3

Sud 55.9 55.9 7.4 63.3

Est 75.0 75.0 24.1 99.1

Ouest 75.0 75.0 24.1 99.1

PTH balcons 29.9 0.6

PTH dalle / refend 45.5 0.35

Embrasures 125.5 0.12

Pied de façade 49.4 0.3



Exercice
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Fenêtres/portes orientation nombre larg.  [m] haut. [m] ouvrants surface [m²]Facteur vitragePérimètre [m]intercalaire [m]Caisson de stores[m²]Total Pth cadresFS

F1 Nord rez 2 0.50 0.75 1 0.4 0.70 5 2.5 0.0 5 0.80

F2 Nord 1er 2 0.50 0.75 1 0.4 0.70 5 2.5 0.0 5 0.98

F3 Sud rez 1 0.80 2.00 2 1.6 0.70 5.6 9.6 0.0 5.6 0.88

F4 Sud rez 1 0.75 1.05 2 0.8 0.70 3.6 5.7 0.2 3.6 0.73

F5 Sud rez 2 1.00 1.05 2 1.1 0.70 8.2 6.2 0.0 8.2 0.73

F6 Sud 1er 1 0.80 2.00 2 1.6 0.70 5.6 9.6 0.0 5.6 0.88

F7 Sud 1er 1 0.75 1.05 2 0.8 0.70 3.6 5.7 0.2 3.6 0.73

F8 Sud 1er 2 1.00 1.05 2 1.1 0.80 8.2 6.2 0.0 8.2 0.73

F9 Est rez 1 1.50 2.00 2 3.0 0.70 7 11.0 0.0 7 0.83

F10 Est rez 3 1.00 1.15 2 1.2 0.00 12.9 6.6 0.0 12.9 0.91

F11 Est 1er 1 1.50 2.00 2 3.0 0.70 7 11.0 0.0 7 0.77

F12 Est 1er 3 1.00 1.15 2 1.2 0.70 12.9 6.6 0.0 12.9 0.80

F13 Ouest rez 1 1.00 1.15 2 1.2 0.70 4.3 6.6 0.0 4.3 0.78

F14 porte Oues rez 1 0.90 2.00 1 1.8 0.70 5.8 5.8 0.0 5.8 0.78

F15 Ouest rez 2 0.45 0.80 1 0.4 0.70 5 2.5 0.0 5 0.76

F16 Ouest rez 1 0.60 0.80 2 0.5 0.70 2.8 4.4 0.0 2.8 0.78

F17 Ouest rez 1 0.90 0.80 2 0.7 0.70 3.4 5.0 0.0 3.4 0.76

F18 Ouest 1er 1 1.00 1.15 2 1.2 0.70 4.3 6.6 0.0 4.3 0.76

F19 Ouest 1er 1 0.90 1.15 2 1.0 0.70 4.1 6.4 0.0 4.1 0.76

F20 Ouest 1er 2 0.45 0.80 1 0.4 0.70 5 2.5 0.0 5 0.76

F21 Ouest 1er 1 0.60 0.80 2 0.5 0.70 2.8 4.4 0.0 2.8 0.76

F22 Ouest 1er 1 0.90 0.80 2 0.7 0.70 3.4 5.0 0.0 3.4 0.76

F23 Est C 2 0.60 0.80 2 0.5 0.70 5.6 4.4 0.2 5.6 0.83

F24 Ouest C 2 0.45 0.80 1 0.4 0.70 5 2.5 0.2 5 0.70

F25 Velux Nord 2 0.60 0.80 1 0.5 0.70 5.6 2.8 0.2 5.6 1.00

F26 Velux Sud 2 0.60 0.80 1 0.5 0.70 5.6 2.8 0.2 5.6 0.97



Exercice 3 ïrésultats / discussion 
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Le calcul de la valeur limite (SIA 380/1:2016) 
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Compl®ments dôinformation 

/rappel



La valeur U [W/m2K] : éléments homogènes
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hi : coefficient de transfert de chaleur surfacique intérieur : 8 W/m2K

he : coefficient de transfert de chaleur surfacique extérieur : 25 W/m2K

dk : ®paisseur de lô®l®ment k, en m

lk: valeur lambda de lô®l®ment k, en W/mK



Le coefficient de transfert surfacique h
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La valeur U [W/m2K] : élément homogène exemple
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La valeur U [W/m2K] : éléments inhomogènes
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Catalogue des éléments assainis
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Les facteurs de réduction b
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Facteur de réduction des déperditions thermiques vers le 
terrain ou des locaux annexes non chauffés.

Pourquoi un facteur de réduction ?
Car la base de calcul nôint¯gre pas de mod¯les dynamiques pour le terrain ou 

les locaux annexes.



Facteurs b vers des locaux non chauffés
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Facteurs b vers le terrain
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Ne pas oublier de modifier la valeur b lors dôune variante CECB+ avec une am®lioration 

de la valeur U des éléments contre terrain



Le coefficient de transmission thermique dôune fen°tre
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Le coefficient de transmission thermique dôune fen°tre
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En performance ponctuelle la valeur Uw est calculée 

sur la base dôune fen°tre norm®e de 1m55 par 1m15 

à deux battants. La part de vitrage est calculée selon 

les dimensions spécifiques de la fenêtre (celle-ci 

peut-être normée à 75%).

Le justificatif par performance ponctuelle ne peut pas 

être utilisé :

ÁPour les façades rideaux

ÁPour les vitrages avec un g inférieur à 0.3

Seuls les premiers 15 cm du cadre peuvent être considérés comme faisant partie de la fenêtre. Si il 

existe des éléments de plus de 15 cm ceux-ci devront répondre aux exigences des éléments opaques.


